

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MÁS TRABAJO

Y MENOS EMIGRACION

El ministro de Fomento ha hecho declaraciones que pueden condensarse en ese título conculador, sobre la orientación que piensa seguir, para lograr en lo posible que sea un hecho en España su conocido y útil programa.

Como es la región nuestra una de las más interesadas en el desarrollo de una beneficiosa política de aumento del trabajo y mejora y engrandecimiento de la agricultura y es por otra parte y desgraciadamente una de las más castigadas por los dolerosos cuadros de la atrevida emigración, reproducimos en toda su amplitud las manifestaciones hechas por el nuevo ministro de Fomento, que dicen:

«La paz, el anhelo de todos los pueblos, la aspiración de éste, tiene un excelente punto de partida: la conducta heroica del Ejército y de sus jefes y oficiales, que han parecido con estoicismo insuperable en los barrancos del Rif. Cuando así pelea el soldado, fíeltos por modo extraordinario la tarea del diplomático.

Toda nuestra gratitud nacional hacia los gloriosos muertos y las tropas vencedoras será pequeña, porque esa sangre vertida es la más firme garantía de nuestra independencia. No necesitaba esa demostración al Ejército, porque, como siempre, puede nadie decir de buena fe que los españoles necesitamos acreditar ante el mundo que sabemos morir? Si precisamente es lo contrario: lo que tenemos que acreditar ante el mundo es que sabemos vivir.

Vivir, es el sentido de aceptar la vida moderna, la vida del progreso político. ¡El valor! Nadie nos ha puesto un língüo encima de él. Para examinar los pasos de este Gobierno en pos de la prosperidad es indispensable la acción pacífica, que nadie prepara mejor que el Ejército con sus prodigiosas de sacrificio, reconocidas entre propios y extraños.

Tan pronto como se alcance ese triunfo señalado y definitivo, hay, sí, que consagrarse con actividades febriles a las empresas educadoras, de amplia utilización de los elementos naturales de riqueza y de vigorización de los defensivos. Hemos perdido mucho tiempo, y éste sólo se recobra simultáneamente la solución de los problemas que eternamente aplazamos.

Dijo Costa un día, a mí ver con razón: «Aun cuando hubiera que sacrificar en parte la perfección a la rapidez.»

¿Recursos? Doctoras tiene la gloria que sabrán arbitrarlos, orientándose, ya que no sea dable en la campaña, si en el sentido que los lograron Francia y Alemania.

En cuanto a lo privativo y peculiar de este ministerio, mi programa aparece reiteradamente expuesto en el Parlamento y en mis propagandas de mítines y Prensa. He trazado en mis rápidas estancias en el Gobierno un apunte, un boceto, y quisiera pintar un cuadro, acerca del cual he estudiado algo y meditado mucho. Considero que son indispensables desarrollos inauditos de los trabajos creadores de productividad en todo el país, ofreciendo con ellos medios de subsistencia al obrero, único modo de que el Estado acuda a los puertos y haciendo la competencia a los agentes de emigración, diga que hay trabajo a la sombra de la bandera patria.

Estimo que no podemos cruzarnos de brazos presenciando el embarque de millares y millares de ciudadanos que se exportan.

Cada transatlántico que amarra en un puerto tiene las consecuencias de una derrota para España. Y estas batallas de la paz me preocupan mucho, porque a esas no les pone término ni el heroísmo de los generales, ni el sacrificio de los diplomáticos.

Para la labor que indico, el Gobierno necesita la cooperación de todos, y singularmente de los socialistas, que ellos espontáneamente brindaron no ha mucho. Si perseveran en esa disposición de espíritu, deben aproximarse a los elementos directores, para desde cerca fiscalizar si se hace o no cuanto es posible, dentro de un procedimiento evolutivo, para

el amparo del obrero y cualificación y apaciguación de las luchas entre el capital y el trabajo.

De tal suerte flo ye en las ventajas de semejantes orientaciones, que creo no sólo fácil obtener con ellas las simpatías de los socialistas, sino el respeto de gentes que no se conforman con la evolución.

Yo juzgo que si se emplea mucha dinamita en abrir túneles para los ferrocarriles y cauces para los ríos, algunos explosivos se restarán de las manos siniestras y tamborosas del crimen, para colocarlos en las firmes y serenas del obrero honrado.

Pienso que estas cuestiones deben tenerse en cuenta por todos los políticos que no limitan su preocupación al incidente del día, y porque tras ellas, tras la riqueza, aparecen la educación y la fuerza de los pueblos.

Tras de estos problemas están 5.000 pueblos sin un mal camino, muchos sacados capaces de regadío, centros de producción sin medios de exportar, y miles de españoles que piden inútilmente empleo para sus brazos y pan para sus hijos.

Tengo esperanzas de realizar algo, porque el pueblo, estoy bien cierto, apetece estas reformas y la grande intelectualidad del señor Moret las patrocina con resolución.

—¿Detalles de lo que he de hacer? Eso ya se traducirá en mis proyectos, y a su tiempo serán discutidos. El título de ellos es cuanto puedo decir por hoy: «Mucho trabajo y muy poca emigración.»

Los nuevos gobernadores

(POR TELEGRAMA)

Más nombramientos

Madrid 27 (13 n.)

Moret llevó a la firma del rey los siguientes nombramientos de gobernadores:

Para Valladolid, el senador don Agustín Laserna.

Para Ciudad Real, don Benito Francia Ponce de León.

Para Cuenca, don Rafael Mesa de la Peña.

Para Murcia, Ordax Aveoilla.

El de Murcia

El nuevo gobernador de Murcia, Ordax Aveoilla, ha sido ya gobernador de varias provincias, incluso de las de Sevilla y Valladolid.

Es un hombre muy recto y gran amigo del general Weyler.

ALICANTE

El gobernador

Ayer resignó el mando en el secretario del gobierno, el gobernador civil B. Alfredo Parafola.

Por la noche, en el tren correo de Madrid, marchó a Lugo en unión de su familia, siendo despedido en la estación por varios de sus amigos políticos y particulares, pocos en número, porque D. Alfredo no supo captarse entre nosotros muchas simpatías.

No se ha confirmado hasta ahora la noticia de haber sido designado para el mando de esta provincia al señor Valadrol, que ya desempeñó el mismo cargo en la anterior etapa liberal y dejó en Alicante gratos recuerdos de su gestión.

Recorrida patriótica

El club taurino «La Peña», que organizó la bacorrida patriótica celebrada en nuestra plaza el día 17 de los corrientes, a beneficio de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla, ha publicado y repartido profusamente una hoja impresa en la que se detallan los ingresos y gastos habidos en tan hermosa fiesta.

El total de ingresos ascendió a pesetas 4.386'91, y el de los gastos a 1.777'50, arrojando un beneficio líquido de 2.609'41 pesetas, que «La Peña» ha entregado a la Junta de damas.

Teatro Principal

Anoche llegaron los artistas que componen la compañía que dirigen los primeros actores Juan Balaguer y Mariano de Larra, y de la que forma parte la distinguida actriz Concepción Catalá.

Inmediatamente pondrán en ensayo «Doña Clarines», última producción de los Quintero, para estrenarla el viernes, al mismo tiempo que en Lara.

La cocina económica

Han comenzado las obras de construcción del nuevo edificio para la cocina económica, cuya primera piedra colocó D. Alfonso XIII durante su estancia en Alicante el mes de Enero

último, siendo propósito decidido de la Junta el que las obras queden terminadas a fines de Diciembre próximo.—27 Octubre.

IMPRESIONES DE LA GUERRA

DE UNA VISITA A MELILLA

En Nador permanecí dos días teniendo la satisfacción de ser invitado a almorzar por mi distinguido y antiguo amigo Paco Barbó que manda la primera compañía del Regimiento del Rey, número uno.

Al mismo tiempo que a mí, convidó al bizarro é ilustrado coronel que lo manda el señor Aguiló, teniente coronel señor Santamaría y Buque de Zaragoza y marqués de Vallecarrato, voluntarios los dos últimos del Ejército de operaciones.

Por muchos testigos presenciales, así como por sus dignos jefes, me enteré de los brillantes servicios que han prestado en esta campaña. Fortísimos como valientes y como dignos sucesores de aquellos grandes de España que tantos días de gloria dieron a la Patria.

El almuerzo se verificó ayer aspidadidamente, bajo un sombrero que les sirve de tienda: un coedto suculento dirigido por manos expertísimas y que recordaba nuestra clásica tierra, era seguido de un plato de bacalao perfectamente condimentado y por último, un pollo, que no sé por qué procedimientos pudieron asar tan concienzudamente. Los postres, café, licores y muchos recuerdos para la madre Patria fueron el epílogo de esta comida que difícilmente olvidaré.

Quise marchar a Zeluán pero me fué imposible por no salir con convoy en dicho día, para tal sitio; por referencias de todos los compañeros sé que poco ó nada perdí en ello y en cambio las incomodidades eran extremadas.

Nada debe hablar de la posición de la Restinga y Cabo de Agua por ser sobradamente conocidas, pero no quiero dejar de hacer mención especialísima por sus condiciones inmejorables, de la estratégica altura en que acampa la división del general Sotomayor.

A no larga distancia de ésta halláase otra posición magnífica que en su tiempo fué ocupada por los romanos y que hoy está en ruinas.

De estas brillantes legiones antiguas aprendimos los primeros y axiomáticos principios de la guerra que el tiempo poco ha variado en su génesis.

Desde esta posición perfectamente resguardada de los vientos que tanto combaten la rada de Melilla y con excelentes condiciones ofensivas y defensivas, partían las botas guerreras de aquellos conquistadores que tenían en constante jaque a Cartago y ciudades españolas al par que se defendieron de los ataques de los moros.

Esta posición es tal que solo la iniciativa de un avance sobre ella en combinación con las columnas Tovar y Orozco, cuando esto sea preciso, desmoronará al enemigo, pues su flanco izquierdo quedará en condiciones peligrosas de ser envuelta y destrozada la harka.

De regreso a Melilla, visité el célebre «barranco de la muerte», de triste memoria en la campaña del 93.

Allí fué donde gané mi primera recompensa de guerra al recibir mi «bautismo de sangre», sirviendo en el regimiento de Pavía número 48. Estuve en el mismo sitio que ocupé en aquella ocasión mandando la sección a mis órdenes, recordando con cariño hasta los menores incidentes de la jornada.

¡Qué diferencia de aquellos tristes días a los de hoy! Entonces no se podía salir de los límites de la plaza; los moros nos tenían materialmente cercados y hasta a las mismas murallas de Melilla era peligroso asomarse de noche.

Hoy día tenemos una gran extensión de terreno conquistado y por el cual circulamos casi con perfecta seguridad.

El abastecimiento de las tropas en todos los órdenes, es completo. La Administración militar está dando pruebas de su buena organización; los hospitales atendidos con el mayor cuidado, y los médicos encargados de ellos sacrificándose por todos cuantos ingresan a sus cuidados y desvelándose en atender a heridos y enfermos.

Procuran por todos los medios posibles hacer efectiva la medicina conservadora en los primeros y aplicar sus estudios más concienzudos de patología médica para los segunderos.

Creo que el prestigioso general Marina es un caudillo a la altura de los primeros del mundo y oro que la campaña le lleva admirablemente, conociendo como conoce el terreno en que se bate y la clase de enemigo con que tiene que luchar.

El rifleño, no parece ser humano; vive y se mueve en un medio de vida que solamente él puede resistir. En sus abruptos montes y rodeado de toda clase de alimañas, lucha y pelea con ardor sin igual, sin reconocer más autoridad que la de la fuerza, ni más voluntad que su libre albedrío.

Es necesario castigarle rudamente, pero al mismo tiempo y una vez hecho sentir el castigo, preciso es darle medios para hacerle comprender los beneficios de la civilización, las ventajas de una protección paternal, la seguridad que disfrutaría si nuestro lado en sus vidas y haciendas y el respeto a sus creencias religiosas.

La harka está vencida, dislocada la guerra; una vez entregadas la harkas a nuestra dominación, es preciso de todo punto que la política pacificadora y atrayente se haga con discreción, sin molestar su orgullo, ayudándolas en todo, como han hecho los franceses é ingleses, son bancos agrícolas, con dinero y consejos y defendiéndolas contra el pillaje de unos y otros, que es la base principal del carácter rifleño.

En esta forma el territorio que por el acta de Algeciras tenemos asignado para nuestra influencia en Marruecos, será tal vez el más adelantado y progresivo de todos cuantos en las mismas condiciones existen en el Imperio Scharifiano.

Fernando de la Torre. Comandante de Infantaría.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS ESPOZ Y MIRA PRA., L. MADRID

TESTAMENTO DE FERRER

(POR TELEGRAMA)

Principales disposiciones

Paris 27.

L'Humanité publica los siguientes párrafos del testamento de Ferrer: «Protesto con toda energía contra la situación inesperada en que se me ha puesto y el castigo que se me ha infligido.

Estoy convencido de que en plazo brevísimo mi inocencia será públicamente reconocida.

Deso que en ninguna ocasión próxima ó lejána, ni por motivo alguno, se haga ante mis restos manifestaciones de carácter político ó religioso, considerando que el tiempo que se emplea en ocuparse de muertos, estaría mejor empleado en cualificar la situación en que se encuentran los vivos.

Respecto a mis restos deploro que no haya horno crematorio, porque habría podido fuesen incinerados.

Hago votos porque en tiempo no lejano desaparezan los cementerios, en bien de la higiene, reemplazándolos por hornos crematorios ó otro sistema que permita la rápida destrucción de los cadáveres.

Deso que mis amigos hablen poco ó no hablen de mí, porque cuando se exalta a los hombres se crea ídolos, en lo cual hay gran daño para el porvenir humano.

Únicamente los actos, procedan de quien procedan, deben ser para exaltarlos ó execrarlos.

Elogíeslos para que sean imitados, cuando parezcan concurrir al bien común.

Crítiqueslos los nosotros al bienestar general.

Deja a un amigo de toda su confianza instrucciones y medios para proseguir su obra educadora, continuando las publicaciones de la Escuela Moderna.

Entre los libros que recomienda figura uno de Kropotkin, los tres primeros tomos de la Enciclopedia Popular, el libro del doctor Tolosa titulado: «Cómo se forma la Inteligencia» y cinco volúmenes que se trejo de Inglaterra y deja anotados.

Recomienda que se coajan en Alemania é Italia buenos libros de texto, cosa que él pensaba hacer cuando le fuera posible.

Dice que se publique una revista ó periódico semanal dedicado a la educación racional y estudio de la enseñanza.

En esta publicación se asociarán

exclusivamente obras de las Escuelas Modernas.

L'Humanité se abstiene de publicar la distribución de la fortuna de Ferrer.

LA PRENSA

El pensamiento es más que un derecho, es el soplo mismo del hombre; quien pone trabas al pensamiento, atenta contra el mismo hombre. Hablar, escribir, imprimir, publicar, son bajo el punto de vista del Derecho, identidades; son círculos que ensanchan sin cesar con la inteligencia en acción; son las ondas sonoras del pensamiento.

De todos esos círculos, de todos esos resplandores del espíritu humano, el más grande es la Prensa. El diámetro de la Prensa es el diámetro de la civilización.

A toda la disminución de civilización; allí donde la Prensa está cohibida, se puede decir que está interrumpida la nutrición del género humano.

Ella es el clarín viviente que toca la diana de los pueblos, ella anuncia en alta voz el advenimiento del Derecho, ella no se preocupa de la noche sino para saludar la aurora, ella advierte al día y advierte al mundo: En el siglo en que vivimos sin libertad de la Prensa, no hay salvación.

Apagad el faro y el puerto no convierte en escollo.

Victor Hugo

Academia de Bellas Artes

Lista de los alumnos de las clases de dibujo á cargo de esta Real Sociedad Económica de Amigos del País que han sido premiados por sus trabajos presentados al terminar el curso académico de 1908 á 1909.

Clase de dibujo de niñas y señoritas

Profesora: D. Remedios López.

Diplomas de primera clase.—Señoritas Adela Fuster Pastor, Fuensanta Carrasco Benavente, Leonor Martínez Carrasco, Aurelia Yagües Guirao, Isabel Magan Más, Teresa Batancour González.

Diplomas de segunda clase.—Señoritas Fuensanta Alpañés Martínez, Carmen López Sánchez, Sacramento Gascoñ Escrib, Matilde Martín Fernández, María S. la Saura, Remedios Hernández Aguilár, Teresa Saura Carazo, Pilar Pérez Sánchez, Pilar Díaz Rey, Elisa Ramírez Harria, Trinidad Fuster Pastor, Mercedes Meoro Verdun, Mercedes Valcárcel Ruiz.

Clase de dibujo de figura modelada y vaciado de adorno

Profesor: D. Antonio Meseguer.

Diploma de honor.—Juan Vidal Lora.

Diplomas de accésit.—Antonio Ramón Sánchez, José García Arrano, Luis Garay García.

Diplomas de primera clase.—Francisco Barnejo García, José Pérez Albero, Mariano Bejarano Garrido, Antonio Manzanera Pérez, Antonio Cerdán Serradell, Eugenio Ubada Romero, Francisco Ciernares Ruiz, Juan Jiménez Teruel, José Gómez Rodenas, José Mora Martínez, José Antonio Martínez Siles, Juan Gómez Balaguer, Luis Fernández López, Manuel Sierra García, Manuel Cánovas Sardiña, Rafael Manzanera Pérez, Rafael Ruiz Herrera, Antonio Mora Barceló, Adolfo Rodríguez Pulido, Antonio Arróniz Almagro, Enrique Garrido Riquelme, José María Martínez San Miguel, Juan Garro Garcerán, Manuel Navarro Meseguer, Mariano Falgas González, Manuel Sánchez Guirao, Mariano Ruiz Gamba, Pedro García Molin, Ricardo Gómez Gutilas, Santiago Ambit Montoya, José Martínez Aracil, José López Guillén, Juan Antonio Monteagudo Franco, José López Egea, Juan González Conejero, Juan García Calvo, Manuel Martínez López, Mariano López Guillén, Rafael Tarrasa Jáez, Mariano Perpián López, Carlos Millán López, José Planes Peñalver.

Diplomas de segunda clase.—Arturo Franco Bielsa, Antonio Medina Abellán, Diego López Cerdán, Emilio Espia Franco, Enrique Romero Martínez, Francisco Torrel Cayuela, Fernando Marín Nicolás, Miguel García Robledano, Vicente Sardiña Marín, Amalia Fernández Delgado de la Peña, Antonio Llamas Amorós, Agustín Garrido Sánchez, Carlos Martínez Pérez, José María López Gálvez, José López Alemán, Lázaro Somoza Silva, Vicente Peñaranda Silvente, Francisco Gálvez Montoya, José González Hernández, Tomás Guillén Román, José Sánchez García, Domingo López Pedraño, Rafael Capellán Jiménez, Vicente Herrero García, Alfonso Guillén Caravaço, Gregorio Molera Torá,

José Medina Clares, José María López López, Mariano Ramón Sánchez, Manuel Ferrándiz del Aizaso, Mariano Trigueros Vicente.

Clase de dibujo lineal de adorno y topográfico

Profesor: D. Luis Fernández.

Diplomas de honor.—Francisco Fernández Sánchez, Francisco de las Peñas Fernández.

Diplomas de primera clase.—Pedro Lax Tortosa, Adolfo Agüera Ruiz, Francisco Pato Salazar, Luis Sardiña Marín, Benito Cabanero González, Diego Ramallo Carmona.

Diplomas de segunda clase.—Joaquín Iglesias Spiteri, Juan Perea Marín.

Clase de dibujo aplicado á las Artes y á la Fabricación

Profesor: D. Faustino Millán.

Diplomas de primera clase.—Teodoro Nicolás Molina, Francisco Alcazar Valverde, Luis Villaseca Rames.

Diplomas de segunda clase.—Patrio Almeida Costa.

Diplomas de mención honorífica.—Juan Munuera López, Carlos Carbonell Lena.

El día primero del corriente mes de Octubre dieron principio las clases del curso de 1909 á 1910; y el número de matriculados ascendió á 341.

BIBLIOGRAFIA

Novela en preparación

El joven y brillante escritor Benigno Varela publicará dentro de breves días su última producción literaria, una novela titulada «El sacrificio de Mágina».

Se trata de una obra naturalista en la que la riqueza del asunto encuentra marco adecuado en un estilo ameno y al par sobrio.

La nueva producción lleva un prólogo del insigne maestro Pérez Galdós en el que una vez más el autor de los Episodios Nacionales cristaliza su pensar en el sédido y sano castellano que tan á maravilla escribe.

Seguramente «El sacrificio de Mágina» será un triunfo más para el conocido escritor señor Varela.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (6'30 a.)

Interior... 84'90
Exterior... 84'90
Pérola... 85'20
Azúcar... 101'20
Banco... 445'00
Editorial de España, fundador... 000'00
Banco de Carvajal... 000'00
Valencia... 386'00

Francos... 9'05
Libras... 27'51
Waterloo Fest... 00'00

ESPECTACULOS

«Día de mucho vispera de nada»: así reza el retrán y así ha sucedido al presente en lo que á la sesión de espectáculos se refiere.

Hace muy pocos días era un problema elegir sitio dor de pasar distraídos las primeras horas de la noche.

Romea con su repertorio folletinesco; el Circo con sus casi fantásticas transformaciones; de Rafael Arce; y el Palacio Luquinoso con la gracia y dulce voz de Isabella Muñoz, daban sus respectivos tironeos de la débil voluntad, atrayéndonos cariñosamente.

Mas de pronto cesa Romea y cierra sus puertas el Circo. No parece sino que uno y otro hubieron de ponerse de acuerdo en hacerlo así.

Y menos mal que el señor Minuesa no tuvo un rato de mal humor que le inspirase el cierre de su pabellón.

Hubiera sido este lo más deplorable que pudiera ocurrir. Hemos llegado á una época en que no se puede vivir sin un cine por lo menos.

Afortunadamente el señor Minuesa se acordó de una gentil mujer que y había entusiasmado al público murciano, y decidió traerla nuevamente a.

Se llama la bella Montalvito, y á íé que no es bella de mote como suelen serlo la mayoría de las cónicas del género ínfimo, sino bella de verdad.

Y esta bella Montalvito es la que ahora hace única y exclusivamente el gasto de los aplausos del público murciano.

Nos dicen que «Don Juan Domingo» en las próximas noches del domingo y lunes, hará teatro de sus aventuras de amor, el escenario del Circo.

El, con Megías, Doña Inés, el Comendador y demás personajes de la inmortal obra de Zorrilla, harán cuerpo en una compañía de aficionados.

POLITICA LOCAL

En el tran correo de Madrid ha regresado ayer el senador por esta provincia don José Sarvet Brugarolas.

El próximo lunes saldrá para Madrid el exgobernador civil de la provincia señor Ojeda.

Ha regresado de Madrid el concejal independiente de este Ayuntamiento don José Blaya.

¿Está en un periodo electoral? Si mal no recordamos las elecciones municipales se deben celebrar, si otra cosa no se dispone, el día 14 de Noviembre próximo, empezando por consecuencia veinte días antes el periodo electoral.

Anoche en el correo salió para Madrid D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga.

Aunque su viaje está justificado por asuntos profesionales, no sería aventurado afirmar, que también tiene carácter político.

DIÁLOGO CIENTIFICO

Vegetarianismo

—Con que decía V. que no es bueno el régimen vegetariano. No es por afán de discutir; pero, aunque lego en la materia, me ha parecido argumento de fuerza ese de que nuestro sistema dentario no está dispuesto para comer carne.

—Efectivamente, nuestra boca no es como la del león, cuyos terribles y aguzados colmillos, con las erizadas muelas meten espanto al que la examina y teme horrorizado verse convertido en parte del «menú» de su majestuoso felino; mas tampoco nuestro estómago ofrece la complicación del de los ruminantes, pues para extraer de las sustancias vegetales los elementos que necesita, no tanto el desarrollo de nuestro organismo cuanto el sostenimiento de la acción vital, se precisa una función digestiva más complicada que para obtenerlos de la carne.

—Los elementos nutritivos de las sustancias vegetales se encuentran en proporción bastante menor que en las carnes, y además, estas sustancias son de mucho más difícil digestión.

—Todo eso podrá ser verdad; pero yo puedo decirle porque lo he visto, que un jornalero se alimenta y obtiene, no solo elementos para vivir, sino para realizar un trabajo todo lo duro que pueda exigirsele con un trozo de pan y un tomate crudo en verano ó una cabeza de ejos en invierno.

—Perfectamente: distinguamos la clase de trabajo que el individuo de esa manera alimentado ha de realizar; el trabajo puramente muscular y ejecutado en plena naturaleza, no agota tanto el organismo como el cerebral; el hombre dedicado al trabajo manual no puede, como es evidente, y sin que en esto vea usted que le menosprecio, experimentar las exquisiteces de la vida espiritual del hombre cuyo cerebro está habituado á un mayor trabajo. En justa compensación de esto, las penas, que para un intelectual son tan íntimas, pasan para aquel caso desapercibidas, y muchas veces, con escándalo de nuestra parte, le afecta más la pérdida de sus intereses, que puede mermarle esa exigua ración de ejos crudos, que la muerte de un individuo de su familia.

—Esto contribuye también á que una preocupación ya en él menos frecuente que en nosotros, no le perturbe la digestión, como el intelectual se encuentra en condiciones de extraer, con menos trabajos, mayor número de calorías (fuerza) á esa cabeza de ejos, que el nuestro á un «beefsteak».

—¿Qué estudiante se atreva á comer poco antes de examinarse? Sin embargo, el trabajo del examen representa un gasto enorme de energías, tanto por el esfuerzo intelectual que supone, cuanto por el estado emotivo en que se realiza. ¿Qué obrero manual se pondrá á trabajar sin antes llenar su estómago, aunque sea de tomates crudos? Y á éste, en cambio, su corporal trabajo le ayuda á digerir, y, al terminar la digestión, queda su estómago en condiciones de reponer la fuerza gastada.

—¿Y esa longevidad de los cartujos de que nos hablan los vegetarianistas?

—Contéstales V. que no se fijen solo en lo que comen, que aprecien también el género de vida; pues aún cuando muchos de ellos se dediquen á trabajos intelectuales, no realizan este trabajo en las condiciones de los individuos que á él se someten para lograr su sustento y el de sus hijos. Créame V.; no es lo mismo hacer música para solazarse, que tocar todas las noches el violín en un teatro para mantener á los hijos. Aparte de esto, la vida casta, regular y metódica, es una vida sana; siempre han ido de acuerdo la moral y la higiene. La

vida austera y honrada tiene forzosamente que ser una vida larga.

—Concedo el que no sea debida exclusivamente al régimen vegetal la larga vida que Dios otorga á los cartujos. ¿Todas esas enfermedades que la ciencia atribuye al régimen animal, cómo vamos á evitarlas, sino cambiando éste?

—Efectivamente: la gota, los cálculos, el reumatismo, las jaquecas y algunas otras enfermedades son debidas al abuso del régimen animal; pero no porque no abusen, hemos de obligar á personas que necesitan alimentarse de carne, á que lo hagan de lechugas. Y cuando que cuando condeno el abuso del régimen animal como causa del delirio vegetariano, no condeno tal abuso sólo por el exclusivismo de este régimen, sino más bien por los excesos en la cantidad de alimentos. Más claro; no causa tanto daño el alimentarse «exclusivamente» de carnes, como los excesos de la mesa, aún cuando el régimen sea mixto, en cuyo caso los daños causados por estos golosos excesos, no sólo son atribuibles á la ingestión de las carnes, sino también el exceso en sí mismo.

—Entendido, la gula castiga á los que en ella incurrir por glotonas, y si el castigado es de los que comen carne, lo paga con los dolores de la gota ó con los inconvenientes de esas enfermedades de la nutrición, cuyas consecuencias múltiples conducen en último extremo, á anticipar la muerte. Falta que V. me diga ya en qué consisten los inconvenientes del régimen vegetariano, pues hasta ahora no ha hecho V. más que defender el régimen animal.

—En dos palabras: el vegetarianista es sóbrio, pues si no se trata de un cartujo, cuyas condiciones de vida hemos analizado, ó de un campesino de abolengo, que heredó la robustez y un principio de adaptación á ese régimen, la anemia, la escrófula ó la tuberculosis harán presa en él, por estar mal alimentado: si se trata de un gloton, entonces su estómago se encargará de protestar contra el excesivo trabajo á que le somete quien, por seguir la corriente de la moda, pudiendo transportar media onza de hierro en el bolsillo, que es el caso del que se alimenta de carne, se empeña en conducir, en vetusto carro y por un transitable camino, un gramo por litro, el contenido en una carga de este material en una carga de habas.

—¿Aquí te quiero ver! ¿Y qué dirémos á aquella señora á quien V. no hace mucho, aconsejaba que no diera carne á su hijo, porque los niños no debían comerla?

—Pues exhortarla á que siga el consejo que le di, porque el niño participa de las condiciones del cartujo y del labriego, no se ha de ejercitar en el trabajo intelectual, y, aunque los huevos, la leche y los quesos proceden de animales, no son carne, y deben comerlos, y la del pescado y aves son menos perjudiciales que las carnes rojas de los mamíferos.

—Si es V. el último que habla siempre, tendrá razón; pero me sospecho que otros, con mejores luces que yo, podrán ponerle argumentos en defensa del vegetarianismo que V. no puede contestar.

—Pues mientras tales argumentos no aparezcan, es ocasión de que terminemos, porque de lo contrario, nos quedaríamos sin auditorio.

Dr. Gabriel Montesinos

Alicante 909.

EL DISCURSO DE MAURA

(Por telégrafo)

«El Imparcial», Madrid 27 (2t.)

Los periódicos siguen comentando el discurso de Maura.

El fondo de El Imparcial rechaza el relato de hechos expuesto por Maura. Los describe tal y como ocurrieron durante la última etapa, haciendo resaltar el gubernamentalismo de Moret apoyando al Gobierno hasta que creyó preciso pedir el poder para salvar esas enseñanzas comunes á los monárquicos de que habla Maura.

Insiste en que precisa escribir despectivo la historia verdad, pues la de Maura solo puede circular con rótulo para el uso de los mauristas.

EL LIBERAL

EL LIBERAL hace notar que en el texto del discurso de Maura se introducen modificaciones.

Comenta algunos párrafos haciendo resaltar que el Gobierno no queriendo la línea de votos suspende las sesiones de Cortes y anuncia que si los liberales no se abandonan, cuando lleguen las elecciones, la derrota de las negras derechas contabiladas será completa, ejemplar para cuantos aplaudieron frenéticos á Maura.

Veinte diputados á lo sumo entrarán en las nuevas Cortes, ni uno más.

«El País»,

Maura escamotea y falsea los hechos al relatar la crisis. Como abogado de sí mismo habla lo que no le conviene ver y reconocer su culpa. Insulta con palabrotas reveladoras de lo pequeño que se muestra en su discurso.

Maura no es gobernante á la euro pesa, sino un vanidoso é ignorante. Se orde Macabeo destinado por Dios á salvar á España, cuando el baldón de ignominia ha venido siempre por la derecha.

Maura ha confirmado el juicio de Azárate, asegurando que era incompatible con la Constitución y el régimen vigente en España.

Maura es un faccioso que levantó con inconscientes atolondramiento en el Senado la primera partida jaimista.

Después de lo dicho por Maura, podrá ser cabezalla con don Jaime, no presidente del Consejo con don Alfonso.

Al jaimismo va, faltando al juramento prestado tantas veces de respetar la Constitución.

Al jaimismo favores y ayuda.

INFORMACION POLITICA

(Por telégrafo)

Las Cortes.—Suspensión de sesiones Madrid 27 (12t.)

Es probable [que en la] [sesión] de mañana se publique el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Alto cargo

Anoche, después del Consejo, estuvo Moret en Palacio, poniendo á la firma del rey los siguientes decretos: Nombrando presidente del Consejo de Estado á D. Alejandro Grotzard. Id. comisario del canal de Isabel II á García Prieto. Id. delegado regio de Pósitos á Zorita.

Diagnos [desmentidos]

Concha ha desmentido terminantemente los supuestos disgustos por la provisión de determinados cargos de Marina.

Dice que demuestra la inexactitud de que todavía no le ha tocado despañar con el rey.

Protestas contra Maura

Dicen de Valencia, que la Union Republicana responderá al reto de Maura, celebrando el domingo una gran manifestación de protesta contra la política de aquél.

De Sevilla telegrafían que los republicanos celebrarán también el domingo una manifestación de protesta contra los procedimientos del anterior Gobierno.

Moret en Palacio

Madrid 27 (5 t.)

Moret permaneció en Palacio, despañando con el rey más de una hora. Manifestó á la salida que el rey había firmado un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Un periodista le interrumpió.

—¿Y diciéndolas?

Moret contestó: —No corran ustedes tanto! Además he firmado, siguió diciendo Moret, un decreto adelantando la dimisión al secretario del gobierno civil de Madrid, Gutiérrez de la Vega, y otro nombrando para sustituirle á Alcalá Zamora, que apenas se posesione del cargo de gobernador civil de Albacete regresará á Madrid para encargarse de la secretaría.

Weyler á Cataluña

También se ha firmado el nombramiento del general Weyler para la capitán general de Cataluña.

Firma de Mariza

Concha firmó el nombramiento de segundo jefe del Estado Mayor Central de la Armada á favor de don José Barraza.

El Tesoro

Alvarado ha manifestado que el Tesoro tiene todavía en su cuenta corriente del Banco de España ochenta millones de pesetas en oro.

Considera el ministro de Hacienda que con esto y con las reservas en plata hay suficientes recursos para atender, por ahora, á todas las necesidades.

Regreso de Orozco

De Melilla y Málaga llegó el general Orozco. El viernes tomará posesión de la subsecretaría del ministerio de la Guerra.

Lo que dice Gasset

Gasset ha manifestado que al encargarse del ministerio de Fomento se ha encontrado con un crédito de diez millones y medio de pesetas de obras públicas que no habían sido satisfechas desde hace tres meses. Gasset hacía notar esta herencia que han dejado los conservadores, para que después no se exijan responsabilidades á quien no las tenga.

La procesión, que se verificó por la tarde, resultó muy lucida, asistiendo algunas personalidades de este pueblo y guardia civil del Palmar.

A la salida y entrada, como igualmente en toda la carrera, se dispararon tracas é inñidua de cohetes.

La iglesia ha estado engalanada, ofreciendo un aspecto hermosísimo. Las fiestas populares también han resultado muy brillantes: en la víspera del sábado hubo un derroche de luz y pólvora; la carrera de cintas fué muy lucida, y los jinetes demostraron habilidad.

Las cintas han sido bordadas primorosamente por las bellas jóvenes Carmen Velero, Caridad Bermudez, Lola y Herminia Amorós, Rosario Paredes, Angela García, Soledad Arroz, Ana Velasco, Gertrudis Prieto, Josefa y María Pérez, Maravillas Sánchez y Carmen Roca.

Damos nuestra enhorabuena á todos los que han contribuido al esplendor de estas fiestas, y deseamos se repitan el año vendidero.

EL DESAFIO DE CROUSTILLAC

(Cuento)

Historia del asunto

Croustillac tenía veinticuatro años, un estómago insaciable, pasiones tempestuosas y una facundia sorprendente.

Pero dos cosas amargaban la existencia de Croustillac: 1.º Sus mil quinientos francos de sueldo no le permitían corresponder dignamente á las necesidades de su estómago y de sus pasiones.

2.º Croustillac se consideraba como un hombre incompleto, porque jamás había tenido un desafío.

Faltábale un duelo en su repertorio, un duelo que hubiese podido realizarse á los ojos de sus compañeros de oficina.

Mas, por fortuna, la Providencia protegía resueltamente á Croustillac.

Cierta noche, después de comer, pisó nuestro hombre á una señora que pasaba por la calle en compañía de un esbaldado.

Este día un empujón á Croustillac y se cambiaron entre los dos las correspondientes tarjetas.

Croustillac se fué á acostar, pero no se acostó. Púsose á dar vueltas á la pared, redactó su testamento, vistióse de negro y al rayar el alba se dirigió, en compañía de dos amigos, á casa de su adversario.

Se discutíó el caso, mediaron explicaciones y todo acabó en un almuermo.

Al día siguiente

Los compañeros de oficina de Croustillac que habían sido algo de lo ocurrido, esperaban con impaciencia á su espadachín.

Al cabo de un rato presentóse el héroe, el cual se sentó con recogimiento y sin pronunciar una palabra.

—Es inútil la reserva, amigo Croustillac: ya sabemos que has tenido un desafío.

—Cuántanos eso.

—El jefe ha preguntado por tí dos veces.

—Señores, esas pruebas de interés me llegan al alma. Todo ha terminado ya.

—¿Y cómo?

—Al salir para Vincennes, mi adversario me ha dado una satisfacción. Mi actitud resultó le ha intimidado, haciéndole comprender el peligro que corría su existencia. ¡Pobre hombre! ¡Me alegro por él!

—Eres un valiente y ese caballero sabrá moderar su conducta en lo sucesivo!

Al cabo de un mes

Croustillac encuentra en la calle á un compatriota á quien no ha visto en mucho tiempo.

—¡Calla!—le dice—¡Tú en París!

—Sí, he llegado hace poco. ¿Y tú qué haces por aquí?

—Nada. Pero el mes pasado estuve á punto de que me mataran.

—¿No es posible!...

—¿Qué quieres? Ya sabes que soy muy vivo de genio. Un majadero que me provocó en la calle; le di una tremenda bofetada; acudimos al terreno, y al sacar las espadas mi adversario se puso pálido como un muerto, habló con sus padrinos y no tuve más remedio que aceptar una reparación por escrito.

—¡Siempre has sido el mismísimo demonio!

Un año después

Croustillac habla en una tertulia con un caballero que usa gafas de oro.

El caballero.—¿Ha leído usted los periódicos de hoy?

—Sí, señor.

—¿Conoce usted, pues, la historia de ese duelo?...

—¿El de dos oficiales en el bosque de San Germán?

—Eso es. ¡Ah! El duelo es una institución bárbara, que en el progreso de la civilización debería...

—Dispense usted, caballero, hay á veces circunstancias...

—¡Tan joven y ya habrá tenido usted algún lance de honor!

—Hace un año precisamente. La reconciliación era imposible.

—Y... —Y al segundo asalto desarmé á mi adversario. Quería yo proseguir el duelo; mas, por desgracia, no lo permitieron los padrinos.

—¡Hicieron bien! ¡Qué juventud, Dios mío, qué juventud!

Al cabo de tres años

Croustillac está convidado á comer en casa de su futuro suegro y á los pocos días fué muy animada la conversación.

El suegro.—Aquí, en confianza, mi querido Croustillac, he de decirte que he sabido ciertas cosas referentes á tu persona...

—¿Qué ha sabido usted?

—Me han asegurado que eres un pendenciero, un espadachín...

—¿Quién, yo?

—No te defiendas, porque mis noticias son de buen origen.

—¿Puede que usted lo sabe!...

La novia.—¡Cielos! ¡Con que era verdad!...

—¡Tranquilízate, Matilde! ¡Hace ya tanto tiempo de eso!...

El suegro.—¡Ya lo veis! ¡Hipócrita!... ¿Y fuiste herido?

—No, señor; al contrario.

—¡Entonces!...

—¡No fue así nada! ¡En rasguño insignificante! El duelo era á primera sangre y nos separaron en seguida.

La novia.—Supongo que serás más prudente en lo sucesivo.

El suegro.—Temo que vuelvas á las andadas, porque genio y figura...

El novio.—Doy á usted palabra de honor de corregirme. Pero á veces...

El suegro (aparte).—¡Ese hombre es una fiera!

La novia.—¡Júrame que en tu vida!... (A parte.) ¡Es un valiente! ¡Tanto mejor!

Durante la luna de miel

—Figurate, Matilde, cuál era la situación de las cosas. La mañana no podía ser más hermosa.

—¡Dios mío! ¡Matare con un tiempo tan magnífico!

—En un sendero como este.

—¡Qué horror!

—Nos ponemos en guardia y, sin encomendarme á Dios ni al diablo, me precipito sobre mi adversario y le atravieso de parte á parte.

—¡Gran Dios! ¿Pero no medijiste?...

—Sí, mujer, lo dije por no alarmar á tu padre.

—¡Infame!

—¡Ángel mío!

A los sesenta años

—Sí, sobrijo mío, tú no conoces como yo las consecuencias de un desafío. Sin embargo, hay que convencer en que estaba yo en mi derecho. ¡Pero la idea de haber matado á un hombre!... ¡No, Ricardo, no te batas en tu vida!... El remordimiento ha envanecido toda mi existencia... ¡Oh! ¡Y ¡si al menos hubiese sido por un motivo serio!... Pero fué por una cuestión baladí... por una causa insignificante... ¡No, Ricardo, no te batas nunca, si quieres pasar una vida tranquila y libre de pesares!

La oración fúnebre

Señores: El amigo del alma á quien rendimos hoy el último tributo fué un ciudadano ejemplar y un modelo de virtudes.

Lo cual no impedía que latiese en su pecho un corazón ardiente y valeroso, según tuvo ocasión de demostrar en una circunstancia solemne en que, para vengar su honor mancillado, tuvo la desgracia de matar á su adversario. Pero hagamos caso omiso de estos recuerdos tan horribles y despidámonos con lágrimas en los ojos á nuestro inolvidable amigo.

¡Adios, Croustillac, adios para siempre!

Pierre Verón.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Detenidos en libertad

Barcelona 27 (11 n.)

Se ha verificado una visita general de cárceles.

Se ordenó la libertad de treinta detenidos.

Consejos de guerra

Se celebró un Consejo de guerra contra el paíano Martín Fernández (a) Serrallonga, acusado de haberse objetos de los conventos incendiados.

Se le piden dos años y el coste de los objetos hurtados, valuados en tres pesetas y setenta céntimos.

También se celebró otro Consejo contra Joaquín Monreal, acusado de levantar barricadas é incendiar varios conventos.

Se le pide cadena perpétua.

Mitín conservador

Se asegura que Maura se propone venir á Barcelona á celebrar un mitín.

Un rumor

Desde anoche circula el rumor de haber fallecido en París, Alejandro Lerroux.

Funerales

En la Catedral se celebraron funerales por el cardenal Casañas, asistiendo las autoridades, comunidades religiosas y público.

Obispo grave

El obispo auxiliar de esta Diócesis ha sufrido un ataque de apoplejía fulminante.

Se desconfía de poder salvarle.

Gestiones de Sol y Ortega

Madrid 27 (9 n.)

Sol y Ortega ha celebrado una detenida conferencia con Alba, pidiéndole que se ejecutara á un res recientemente condenado á muerte en Barcelona.

Además, ha hecho las siguientes peticiones:

Que se levante la suspensión de los periódicos barceloneses, y que cesen los extrañamientos y confinamientos.

Alba le contestó que el Gobierno ha ordenado terminantemente á las autoridades catalanas que no se lleve á efecto la ejecución de ninguna sentencia, sin que antes no se envíe al Consejo de ministros para que las estudie y las apruebe ó las desiegue.

Respecto á las restantes peticiones dijo que se resolverán en seguida que llegue á Barcelona el nuevo gobernador.

Suscripción

Por los presos políticos y sociales

Suma anterior, 85'75 pesetas.

Francisco Sánchez, 0'50 peseta; Jesús Martínez, 0'25; un contrario de los asesinos de la humanidad, 1; José Jiménez, 0'25; Jerónimo Sánchez, 0'25; Antonio Ruiz, 0'10; José López, 0'25; Pedro Martínez, 0'25; José Díaz, 0'25; Alfonso Luna, 0'10; un marmalista, 1; un empleado de consumos, 0'25; un oficial de barbero, 0'25; un maestro peluquero, 0'50; Eduardo Martínez, 0'50; Mariano Mecha, 0'25. Total, 91'70.

(Continuará.)

VIDA RELIGIOSA

VENA Y ALUMBRADO.—Día 28, en las Capuchinas.

Mañana en la Merced.

SANTOALBA.—Día 28, Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles, Santa Cirila, virgen, y San Honorato, obispo.

CARTERA DE MURCIA

— A los maestros =

Para el próximo domingo á las once se convoca á los asociados en el domicilio del presidente (Vinalda, 8) con el fin de verificar la elección del representante de la Nacional por el distrito de Valencia.

— Nominamientos =

Ha sido nombrado ayudante del fiel contraste de pesos y medidas de esta capital don Eduardo Izquierdo Sánchez.

También ha sido nombrado auxiliar de las zonas de contribuciones 8.ª y 9.ª, don Vicente Mas y Mateo.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

— Misa =

D. José Navarro Martínez, solicita 16 pertenencias para la mina La Esperanza, sita en término de Mazarrón.

INFORMACION POLITICA

(Por telégrafo)

Elecciones aplazadas

Madrid 27 (12 n.)

La Gaceta de mañana publicará un decreto relativo al aplazamiento de las elecciones municipales.

La fecha para la cual se aplaza la celebración de las elecciones de concejales es el domingo 12 de Diciembre.

Los gastos de la guerra

En el Consejo que mañana celebrarán los ministros en Palacio bajo la presidencia del rey, presentará Alvarado un proyecto de decreto por el cual se obtendrán 77.000.000 de pesetas.

Este decreto sustituirá al proyecto de González Besada pidiendo 800 pesetas para la redención del servicio militar, a los excedentes de cupo y los ya reducidos de las quintas de 1903 á 1908.

Para las elecciones

Con motivo de las próximas elecciones de concejales, parece ser que el Gobierno se dispone á respetar la voluntad del cuerpo electoral no ejercido de cerca de él influjo de ninguna clase.

Sin embargo, tampoco permitirá á los conservadores que se aprovechen de los medios que mantienen todavía en su poder.

El precepto legal que establece la renovación de los Ayuntamientos á primero de Enero se cumplirá de todas maneras.

La suspensión de sesiones

El decreto suspendiendo las sesiones de Cortes obedece á la necesidad urgente de legalizar la situación económica respecto á la campaña de Melilla.

Con las Cortes abiertas precisaría someter á la aprobación del Parlamento los proyectos de créditos, en lo cual se invertiría mucho tiempo, cosa que no consenten los apremios actuales.

La situación que han dejado los conservadores es de tal naturaleza que, no acudiendo á este medio urgente y rápido, no podría atenderse al pago de las tropas y á otras atenciones imperiosas de guerra y marina.

La instrucción militar

El ministro de la Guerra general Luque, se propone reproducir el proyecto de instrucción militar obligatorio, ante las Cortes cuando á ellas se presente el actual Gobierno.

Weyler á Cataluña

El general Weyler marchará el domingo á Barcelona para tomar posesión de la capitania general de Cataluña.

Recepción diplomática

En el ministerio de Estado tuvo lugar una brillante recepción para la presentación del nuevo ministro Pérez Caballero.

Asistieron todos los representantes en Madrid de las naciones extranjeras.

También concurrieron los embajadores del sultán.

Caballeros y Luque

Pérez Caballero y Luque celebraron una extensa conferencia sobre la campaña de Melilla.

Larroux á Barcelona

Se espera en breve á Larroux, que marchará á Barcelona en compañía de Giner de los Ríos para preparar las próximas elecciones en aquella capital.

Petición de los carlistas

Los diputados carlistas visitaron al ministro de la Guerra para pedirle la

libertad de algunos detenidos de la provincia de Lérida á consecuencia de los sucesos de Julio.

También solicitaron por la misma causa.

El tratado con Cuba

Rahola y Zulueta han pedido á Morret que se establezca cuanto antes el tratado comercial con Cuba.

También pidieron la libertad provisional de los presos en las cárceles de Barcelona, comprometidos en los sucesos, cuya responsabilidad sea leve.

Sobre el tratado en Cuba dijo Morret que se hará lo más pronto posible.

De lo segundo declaró que tenía contraído el compromiso de que fueran libertados cuantos presos no tuvieran su culpabilidad plenamente demostrada.

Maura, fuera

Maura se halla en la provincia de Avila, en una propiedad del senador Vallarino.

Le ha dicho á los conservadores que no aceptan cargos sin consultarlo con La Cierva.

Tenencias de alcaldía

Se anuncia que se concederán tres tenencias de alcaldía á la minoría republicana.

La viuda de Pi y Margall

De una afección cardíaca ha fallecido D.ª Petra Arsuaga, viuda del ilustrado Pi y Margall.

Los aeronautas tienen ya todo lo que un pueblo de conquistadores puede desear. Tienen el prestigio, el supremo prestigio, el único prestigio de nuestra época. Tienen, además, una ciudad entera que ha surgido como por encanto en las inmediaciones de París, con sus casas, en las cuales los pájaros humanos van á posarse, y con sus amplios parques, y con su inmenso campo de maniobras aladas. Tienen su industria propia, en la que centenares de ingenieros trabajan día y noche. Tienen sus perjuicios, sus rencores, sus envidias, sus supersticiones y hasta su santo patrón, que es Elias el profeta. Tienen, naturalmente, su orgullo tan justificado como enorme, un orgullo que está á cien metros por encima de los demás orgullos humanos... Tienen, en fin, su cementerio, en el cual, cada tres días una nueva tumba se abre para recibir el cuerpo destrozado de un mártir del progreso...

El único que no tienen, es una palabra para indicar la acción de volar ó de elevarse en el aire en sus nuevos vehículos. No; no la tienen... Y la prueba de ello, es que cada hace más de un mes los sabios, los filósofos, los poetas y los cronistas, la buscan con empeño.

¡Ah!—exclama mi amigo Romojera, que vive cerca de Port-Aviation, y que es un ferviente del nuevo sport—¡ah! si hubiera aquí un Mariano de Cavia, ya tendrían no una, sino diez palabras.

Pero la verdad es que diez ya las tienen. Le que les hace falta ahora es una sola, una que todos empleen, una que se haga universal. Porque, ¿á qué esforzarse por descubrir voces más ó menos artificiales en los rincones del viejo Dictionario, si nadie ha de servirse de ellas? Lo indispensable es dar con el vocablo que guste al pueblo.

Los fervientes del velocípedo tienen el suyo. Los automovilistas, también.

Sólo los señores del aire no saben cómo llamarse ni cómo indicar sus proezas.

—Volar—dicen unos.

Pero volar tiene en francés el inconveniente de que significa al mismo tiempo «robar». Así, oyendo decir «Bériot a volé», nadie sabe si es que se ha apoderado de algo ajeno ó si ha movido las alas. Y, además, si los aviadores vuelan, los dirigibles, no. Es preciso, pues, buscar un término genérico que comprenda á todos los nuevos habitantes del espacio aéreo.

Algunos han propuesto el verbo «voléer», muy feo; otros, la palabra «volition», muy ridícula; otros, la voz «aeroplaner», muy larga.

—Todo eso no nos sirve—dice la gente.

Y los sabios siguen buscando.

Hoy, en el «Figaro» un catadrático propone una palabrita, que ó mucho me equivoque, ó es la que está llamada á popularizarse. Es «planer». Planer, en efecto, es corto, es expresivo, es bonito. «Je plane», «tu planes», «ils planent»... «Un planeur»... Muy bien, muy claro, muy armonioso. Pero, para nosotros, tiene esto un gran inconveniente, y es que no hay medio de traducirlo al castellano, como no empleemos el método que usaron nuestros padres al convertir el canal de la «Mancha» en canal «de la Mancha. A menos que Mariano de Cavia...

E. Gómez Carrillo.

Desgracia

En las alturas de Rostrogordo, pasando revista al armamento del regimiento del Príncipe, el maestro armero reconocía un fusil y se le disparó, atravesando dos soldados del Príncipe y Cerifola.

Ambos resultaron gravemente heridos.

El armero sufrió un accidente.

La viuda de Pintos

Se espera la llegada de la viuda del general Pintos para erigir un mausoleo á su esposo.

Hogueras.—Precauciones

Anoche encendieron hogueras en el monte Uiza.

El general Huertas ha pasado la noche recorriendo el reduto de Mador, inspeccionando el servicio de vigilancia, pues se temía un ataque.

Celebró una conferencia con el jefe de Estado mayor.

Convoyes

Los convoyes á la segunda caseta se efectuaron sin novedad.

Se cree que serán relevados provisionalmente los regimientos de Saboya y Wad-Ras.

Ayer se recibieron y despacharon veintidós convoyes en el parque de Administración militar.

Moros exaltados

Los indígenas están exaltados por la llegada á Melilla de El Bachir, enemigo mortal del Chaldy.

Del Peñón

Dicen del Peñón que volvieron á colocar banderas blancas en la Puntilla, los moros fronterizos.

Después en carabos vinieron al Charcon el confidente el Borni y tres parlamentarios, incluso un cabo de kabila.

El kaid Bachir

Madrid 27 (12 n.)

En Melilla el kaid Bachir, en sus conversaciones particulares, se muestra esperanzado del resultado de sus gestiones.

Las gestiones de los emisarios

El general Marina ha declarado que los emisarios del sultán no podrán empezar sus gestiones porque se habían pedido nuevas instrucciones á Fez y era necesario que los enviados las recibieran para acomodar á ellas su conducta ulterior.

La harka reducida

Se asegura que la harka de Beni-buifur ha quedado reducida á un grupo de moros capitaneado por Chaldy.

Los restantes moros han marchado á sus tierras para aprovechar las últimas lluvias y efectuar las operaciones de siembra.

Trabajos suspendidos

Ha extrañado que se ordenara á las dragas de Sevilla y Huelva que estén en Mar Chica, que abandonen sus trabajos y marchen á sus respectivos destinos.

Relieve de fuerzas

Una compañía de Africa marchó á relevar á la guarnición de Tres Forcas.

Se relevarán las fuerzas de Zeluan para darles descanso.

Buen efecto

Ha causado buen efecto la sumisión de kabilas vecinas al Peñón.

Marina estudia la contestación á las pretensiones de estas kabilas.

Juicios contradictorios

En el orden de la plaza se abren juicios contradictorios para conceder laureadas al capitán de cazadores de Madrid D. Celestino Rodríguez Salgado, muerto en el combate del 30 de Septiembre en Beni-buifur; el coronel de caballería Cabalcanti, muerto en el combate del 20 de Septiembre

PARIS LA PALABRA QUE SE BUSCA

Los aeronautas tienen ya todo lo que un pueblo de conquistadores puede desear. Tienen el prestigio, el supremo prestigio, el único prestigio de nuestra época. Tienen, además, una ciudad entera que ha surgido como por encanto en las inmediaciones de París, con sus casas, en las cuales los pájaros humanos van á posarse, y con sus amplios parques, y con su inmenso campo de maniobras aladas. Tienen su industria propia, en la que centenares de ingenieros trabajan día y noche. Tienen sus perjuicios, sus rencores, sus envidias, sus supersticiones y hasta su santo patrón, que es Elias el profeta. Tienen, naturalmente, su orgullo tan justificado como enorme, un orgullo que está á cien metros por encima de los demás orgullos humanos... Tienen, en fin, su cementerio, en el cual, cada tres días una nueva tumba se abre para recibir el cuerpo destrozado de un mártir del progreso...

El único que no tienen, es una palabra para indicar la acción de volar ó de elevarse en el aire en sus nuevos vehículos. No; no la tienen... Y la prueba de ello, es que cada hace más de un mes los sabios, los filósofos, los poetas y los cronistas, la buscan con empeño.

¡Ah!—exclama mi amigo Romojera, que vive cerca de Port-Aviation, y que es un ferviente del nuevo sport—¡ah! si hubiera aquí un Mariano de Cavia, ya tendrían no una, sino diez palabras.

Pero la verdad es que diez ya las tienen. Le que les hace falta ahora es una sola, una que todos empleen, una que se haga universal. Porque, ¿á qué esforzarse por descubrir voces más ó menos artificiales en los rincones del viejo Dictionario, si nadie ha de servirse de ellas? Lo indispensable es dar con el vocablo que guste al pueblo.

Los fervientes del velocípedo tienen el suyo. Los automovilistas, también.

Sólo los señores del aire no saben cómo llamarse ni cómo indicar sus proezas.

Melilla (Por telégrafo)

Madrid 27 (12 t.)

Telegrafiar de Melilla que mejora notablemente la salud de las tropas. Los emisarios del sultán.—Sus gestiones

Los emisarios del sultán se han repartido las kabilas para comenzar sus gestiones pacificadoras.

El kaid Basis irá á Frajana y Beni-alcor.

Zejari recorrerá la kabila de Quebdara.

Edelem visitará á Talza y Beni-buigi.

Chilani se encargará de Zeluan y Beni-buifur.

Es probable que hoy se trasladen á Zeluan.

Enfermos.—Cañoneo

Han llegado más enfermos de Nador y Zaiuan.

Las baterías Schneider cañonearon los grupos que pretendían llegar al poblado á recoger objetos.

Cuejas de los moros

Los moros de Mazza se quejan de la situación que atraviesan por los odios de la harka.

Desde el anochecer tienen que permanecer fusil al brazo para repeler las agresiones.

Rara es la noche que no se tirotean.

Muchas familias han querido refugiarse en Melilla, apidiéndolo la harka violentamente.

Caserta. Mas baterías

El infante don Carlos ha marchado á Nador.

Se ultima el emplazamiento de baterías Saint Chamont en un montículo junto á Arba.

Más camellos

Procedente de Argelia ha llegado un vapor que conduco 96 camellos.

Lanchas de vapor

Se han botado al agua en Mar Chica dos lanchas de vapor.

Remolador averiado

Al regresar de la Restinga un remolador que conducía enfermos se averió, saliendo á socorrerle el vapor «España».

en Taxis; y el capitán de las Navas Isidoro Sánchez Gómez, muerto el 7 de Agosto, por méritos en el combate del 27 de Julio.

La gestión de paz

Se sabe que los emisarios moros traen instrucciones de Haffid para que se dirijan en su nombre á los jefes de las kabilas invitándoles á depositar las armas en obsequio á las buenas relaciones que conviene conservar con España.

El argumento principal de la invitación consiste en decir que todas las provincias de Marruecos toleran la presencia de los españoles y los acogen con respeto, no habiendo motivos para que el Rif se mantenga hostil á España.

Al mismo tiempo que los emisarios salían de Tánger, se disponía en Fez la formación de una mehalla numerosa que en caso de desobediencia al sultán se dirigiría contra los kabilas rebeldes para reprimir duramente su tenaz empeño de combatirlos.

Se dice que la mehalla se compondrá de 15.000 hombres.

Las gestiones de los emisarios serán lentas y como son pesadas las comunicaciones todavía tardará bastante tiempo el período ejecutivo de la misión.

Cañoneo

Aparecieron grupos de moros en las cercanías del zoco el Had, Sidi Hamed y Sidi Muss.

Se les cañoneó y huyeron.

El batallón de Figueras

Los cazadores de Figueras marcharán mañana á Zeluan.

Marina visitó el hospital indígena.

A VALENCIA

Como habíamos ofrecido, vamos á dar á conocer á nuestros lectores el viaje á la Exposición de Valencia que hemos convenido con la importante Agencia Blanco (fomentadora del turismo.)

Este viaje no está sujeto á ningún tren ni fecha fija. El expedicionario podrá realizar la excursión cuando y como le plazca, desde hoy hasta el 15 de Diciembre. Puede elegirse el día que más convenga.

Las excepcionales condiciones de este viaje son extensivas no sólo para Murcia, sino para cualquier punto de la región, desde los cuales se podrá utilizar la estación del ferrocarril más próxima.

Condiciones del viaje Desde Murcia

Viajes individuales, cinco días completos de estancia en Valencia, según clase, á los precios siguientes (viaje y estancia comprendidos):

En 1.ª clase, 130 pesetas

En 2.ª clase, 92 pesetas

En 3.ª clase, 65 pesetas

El presupuesto de viaje y estancia apuntado, reúne notable economía, teniendo en cuenta las concesiones ofrecidas, comparado á los precios que rigen en Valencia en los hospedajes solamente, y en cuanto á la entrada á la Exposición que es de una peseta cada vez que se adquiere un billete, como al disfrute de los recreos, etc., que citamos más abajo.

Por dichas cantidades, en cualquier clase elegida, se tiene derecho:

1.º Tren ida y vuelta valadero el billete para doce días.

2.º Hotel, casa de viajeros ó de huéspedes, según clase, durante cinco días completos.

3.º Transporte de equipajes de la estación al hotel ó casa de viajeros ó de huéspedes.

En Cartagena

Las personas que de Cartagena y su zona deseen inscribirse, puedan dirigirse á don Salvador Clares Clamare, quien por el pago de 80,54 ó 42,50 pesetas entregará el carnet correspondiente.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

4.º Exclusiva para quien tome solamente jorjait de 1.ª noche de la estación al hotel y viceversa.

5.º Entrada en la Exposición cuantas veces se quiera y con vanga al turista durante el tiempo de cinco días completos.

6.º Carnet para los tranvías de lujo, compuesto de diez viajes á la Exposición y uno de ida y vuelta al puerto de Valencia, también en coche de lujo.

7.º Carnet de atracciones, con el cual puede disfrutar el turista de las atracciones siguientes, instaladas en el recinto de la Exposición: Toboggan, Montaña Rusa, Los Urales, incluso el descenso al lago en barca, y el Columpio mágico.

Además: Mediante la presentación de nuestro carnet, tiene derecho el señor turista á entrar en el Gran Casino, abonando únicamente el 50 por 100 de coste de la entrada y á verificar las consumaciones que desee en el kiosko «Canalejas» (emplazado junto al Toboggan), abonando por cada una de ellas el 25 por 100 menos que el público en general.

La Agencia Blanco cuenta en Valencia con cicerones, guías, etc., que están á la llegada de los tranvías en las estaciones, para acompañar á los turistas y darles todo género de facilidades.

Importante: En caso de que algún expedicionario desee prorrogar su estancia en Valencia, avisará á la Agencia, abonando por día, en 1.ª clase 15'25 pesetas, en 2.ª clase 9'50 pesetas, y en 3.ª clase 8'50 pesetas.

Los expedicionarios de Murcia, podrán optar por las condiciones abajo anotadas para los de la región, y de esta forma quedarán en libertad de escoger la clase de viaje y estancia que les convenga.

Para aclaraciones y pagos, se entenderá directamente con la Administración de EL LIBERAL en Murcia, en donde se despachan, los carnets de 10, 15 y de 3 á 5 todos los días, excepto los domingos.

Desde la región

Los expedicionarios de la región que deseen obtener el beneficio que ofrecemos, solamente abonarán el importe del carnet equivalente á la estancia en Valencia, teniendo derecho á todas las concesiones que hemos anotado para los de Murcia.

El importe del carnet de estancia en Valencia sin billete del tren, que se costeará el viajero, es el siguiente:

En 1.ª clase 80'00 ptas.

En 2.ª clase 54'00 ptas.

En 3.ª clase 42'50 ptas.

Los billetes del tren para los expedicionarios de la región, los adquirirán, hasta el 15 de Diciembre próximo, en las taquillas de las estaciones más próximas á sus residencias, cuyos precios, de ida y vuelta, á Valencia, valaderos por doce días, insertamos en la 4.ª plana de este periódico.

Importante: Los expedicionarios de la región, dirigirán sus pedidos al señor administrador de EL LIBERAL en Murcia, remitiendo en cheque ó libranza del giro mútuo, la cantidad dicha de 80,54 ó 42'59 pesetas, según la clase de estancia que elijan, de 1.ª, 2.ª ó 3.ª, respectivamente. Además, en estas sumas, se incluirán 30 céntimos para gasto de certificado y remesa del carnet al pedionario, que verificaremos á vuelta de correo, al en que recibimos el importe.

En Cartagena

Las personas que de Cartagena y su zona deseen inscribirse, puedan dirigirse á don Salvador Clares Clamare, quien por el pago de 80,54 ó 42'50 pesetas entregará el carnet correspondiente.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

FOLLET Y DE CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

recía sufrir por la preferencia de que Marcela era objeto por parte de Franz.

Parecía que la pobre mujer estuviese ciega.

—¿Quiere usted mucho á Franz?—la preguntó dulcemente Marcela.

El aya enrojeció.

—¡Oh, señora! le he criado y no me ha dejado nunca.

—¿Ha conocido usted á su pobre madre?

Catalina pareció fuertemente impresionada por aquella pregunta.

—Sí, respondió con voz débil y sin mirar á Marcela.

—¿Se parecía á su hijo?

Un rubor más violento aun cubrió las mejillas del aya, que sólo hizo un gesto afirmativo.

Marcela quedó persuadida de que el aya se había conocido mucho por el recuerdo de su desgraciada señora, y no haciéndola ya más preguntas sobre ella, añadió:

—El señor Factor ha tenido suerte en confiar á usted el hijo que adora.

Cate permaneció silenciosa.

—Estoy persuadida—prosiguió la señora Terni—de que cuando Franz sea mayor, amará más á usted que ahora que no puede comprender toda la extensión de su cariño.

—¿Eres la señora que Franz me amará siempre?

—Sí que lo creo dijo Marcela con sincera convicción.

—Si se alejase de mí, yo moriría.

Marcela estaba conmovida.

—Franz no tiene ningún motivo para alejarse de un corazón cariñoso como usted, y yo tendré un buen cuidado en hacerle comprender todo el afecto que usted merece.

Una expresión del más vivo reconocimiento iluminó la fisonomía de Cate, que se apoderó de una mano de la señora Terni y la llevó con transporte á sus labios.

—¿Qué buena es usted, señora! No sé cómo daría las gracias. Conservéme el amor de Franz y disponga de mi vida.

A Marcela le impresionó bastante esta conversación.

El niño se hizo muy pronto amigo de Leticia y dividió con ella los juegos, los dulces y las caricias de la señora Terni.

Marcela se apercebía de que cuando su hija Elena trataba de abrazarlo, Franz correspondía apenas á aquellas caricias y huía en seguida.

Parecía que el pequeño no amase á la joven condesa ni tampoco á Pompeyo.

El señor Factor apenas si podía imponerse á aquel carácter infantil, cuyos caprichos eran una voluntad.

Marcela se aprovechó de la presencia del alemán para satisfacer un deseo de su hija.

Una noche, en el momento de irse á acostar, dijo con dulzura á Darío:

—El miércoles es el aniversario del matrimonio de Elena. ¿Qué te parece si aprovechásemos

esta ocasión para dar un baile que serviría para presentar al señor Factor á nuestra sociedad y hacérsela conocer?

—Si tú lo desear, estoy dispuesto á satisfacerle—exclamó Darío mirando con ternura á su esposa.—Y es necesario pensar en hacer un regalo á nuestra hija.

—Ciertamente.

# Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE  
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mi autorizados

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, que me he visto obligado á perseguir judicialmente á quien falsifica mi producto, á quien usurpa mi nombre ERNESTO PAGLIANO, y á quien con la venta de tal falsificación produce daño á la salud pública. Por tanto, advierto á mis clientes que se dirijan á este despacho se dirijan.

## Diario DE Avisos

### De Murcia

**AMA DE CRÍA.**—Para casa de los padres, lecho de un mes, edad 18 años. Razón: Parador de la Lonja, Concepción Rosas.

### ACADEMIA RIVERA

Príncipe Alfonso, 68.—Murcia.—Preparación de matemáticas, idiomas y dibujo para ingreso en academias militares y carreras especiales. Curso preparatorio de Medicina y Farmacia.

**VIVEROS** de almenadro.—40.000 se venden, á 25 céntimos de peseta uno, á elegir, de 4 y 5 verdes, para tratar, José Rubio, Los Jerónimos, Balazas.

**ALMENDROS.**—El antiguo arboricultor José Alegría, dueño de los plantales que hay en el partido del Gimnasio, próximo á la Venta de dicho partido, campo de Murcia, ofrece al público unos 8000, los más gruesos y mejores que hay en el campo, á precios reducidos.

**COLOCACION**—La desea un joven huérfano, de 14 años, en comercio ó en casa de señores sin hijos. Sabe leer y escribir. Buenas referencias. Razón: Convalencia, 4.

**SE VENDEN:** Dos casas, una, Alator 2; otra, Frenería, 40 (en donde también se venden varios muebles), y una cochera, S. José, 2. Razón: Frenería, 40.

**PÉRDIDA** de un perro Foxterrier (ratón) blanco, rabote, manchas negras en la cabeza, y siendo por Nens. Gratifican, Balart, 3.

**SE VENDE** recién terminada una bonita peinadora y una cama noga de matrimonio. Plaza San Agustín, 8. Carpintería.

**TOMÁS MAPAEL IBÁÑEZ Y H<sup>OS</sup>**  
Escultor-Marmolista  
En el Cementerio de N. P. Jesús, tiene en venta Panteones artísticos, todo alilería, desde 3000 reales en adelante.

**ANTIGUA FABRICA DE PAN**  
A cargo del conocido maestro madrileño José Rodríguez, sucesor de la Vda. de Fe. García Espezialidad en pan de brioche, de lujo (estilo Madrid), rayado ó máquina y caliente á todas horas. Servicio á domicilio. Julián Calvo, 11, (antes Hospitalillo).

### De Cartagena

**CASA** se vende en 2.500 pesetas, menos de la mitad de su valor! Consta de planta baja con puerta entrada y 3 ventanas; principal puerta entrada independiente, 5 balcones en la fachada, un óvalo al costado y cubierta de terrado. Dependencias necesarias en buen estado. Renta actual: 372 pesetas anuales. Está situada calle de Santa Cecilia, esquina á la de Segura, con fachada frente al Huerto de Cadenas. Su dueño vive: Plaza Santo Domingo, 26, 3.º.

**CARIBAD** Recomendamos á un matrimonio con cinco hijos, cuatro de ellos con la enfermedad reinante y sin recursos. Se llama el marido Francisco López y habita plaza de Camacho, número 19 3.º.

**PENSION.**—En el Campo ó Monte, la desea joven en casa de labradores ó propietarios de pueblo de esta provincia ó de Alicante, en punto aireado y con buenas aguas. Ofertas á Cédula n. 8.853. Lista de Correos, Murcia.

### De Alicante

**REINA VICTORIA HOTEL**  
ALICANTE  
HOTEL DE PRIMER ORDEN  
Pensión desde 3 pesetas  
Director: A. Pina.

### De París

**REPRESENTANTES**  
Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión de Comercio, Bureau, 17, París.

### Alcantarilla

**VENTA** de cuatro casas, situadas: dos en la calle Mayor, números 14 y 25; y otras dos, calle de San Sebastián, n.º 8 con huerto y aguas en Alcantarilla. Dirigirse á D. Antonio Gómez, Rafael Terol, 28, 2.º. ALICANTE.

### De Ciezo

A las personas de discreto y gusto.—Se vende un precioso loro del Paraguay, de unos veinte meses de edad, muy hablador y cantante de primera. Para tratar, dirigirse á D. José María Galvez.—CIEZA.

### ¿Quiere V. anunciar?

Puede por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio. Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente.

### De Alicante

**Comp.ª Cartagenera DE NAVEGACION**  
Vapor frutero SAN FULGENCIO  
—Cargará en Cartagena para Londres y Amberes el 1 de Noviembre.  
Flete para naranjas y limones desde Cartagena NUEVE PENIQUES CAJA.  
Para comprometer huecos diríjase al Gerente de la Compañía en Cartagena.

**ESQUELAS DE ORFONOS, PUNERAL Y ANIVERSARIO**  
Se admiten estas esuelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas  
Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

### De París

**TARTANA**  
de 4 asientos, se vende. Razón: Posada de San Antonio.

**MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS**  
CAMILO PEREZ LURBE  
CARTAGENA  
Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vias, wagonetas, cambios y platabandas.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Instrumental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.  
Compra-venta de minerales

**ANEMIA**  
POBREZA DE SANGRE  
FLUJOS BLANCOS  
DEBILIDAD GENERAL  
NEURASTENIA-CONVALESCENCIAS  
Curación radical  
EN 20 DIAS  
por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL  
6 pesetas la botella en todas las Farmacias

### VICTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hádo, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dios, escriba al mago *Mearys* s. 18, rue de l'Ecliquier, París, que envía gratis su curioso libro.

### HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara.  
Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificado.

**ESQUELAS DE ORFONOS, PUNERAL Y ANIVERSARIO**  
Se admiten estas esuelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas  
Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

**ESQUELAS DE ORFONOS, PUNERAL Y ANIVERSARIO**  
Se admiten estas esuelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas  
Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

### De París

**TARTANA**  
de 4 asientos, se vende. Razón: Posada de San Antonio.

**MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS**  
CAMILO PEREZ LURBE  
CARTAGENA  
Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vias, wagonetas, cambios y platabandas.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Instrumental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.  
Compra-venta de minerales

**ANEMIA**  
POBREZA DE SANGRE  
FLUJOS BLANCOS  
DEBILIDAD GENERAL  
NEURASTENIA-CONVALESCENCIAS  
Curación radical  
EN 20 DIAS  
por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL  
6 pesetas la botella en todas las Farmacias

### VICTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hádo, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dios, escriba al mago *Mearys* s. 18, rue de l'Ecliquier, París, que envía gratis su curioso libro.

### HERNIAS

**PEDRO BAMBON** Ortopédico-especialista. Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebraduras), desensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbosacros, que las maravillas del *Cénetrico*, *Colusor*, *Placa-central*, *Hipogástrica* y *Reductor Ramon*, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Despacho: *GARMEN*, núm. 38, piso 1.º *BARCELONA*. Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acóndese á nuestro ilustrado colaborador *DR. D. M. MARTINEZ ESPINOSA*, Consulta de 12 á 2, Montijo 21, Murcia.  
Nota: Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarse ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho se dirijan.

**Compañía Valenciana de Navegación**  
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES  
ENTRE  
**ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA**  
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.  
Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.  
Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Félix de Guisasa, Marsella, Ginebra y Liverpool (esta última alternas).  
Se admite carga y pasajeros. Espaciosa y cómoda camaras con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.  
CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES, Pta. de Santa E. CARTAGENA

**Compañía Cartagenera de Navegación**  
Dirección telegráfica: Navegación Cartagena  
Linea regular de vapores entre  
**LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO**  
Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de traves. Bodogas bien ventiladas.  
Flete desde Cartagena para naranjas y limones  
**NUEVE PENIQUES CAJA**  
Comp.ª Cartagenera de Navegación.—Cartagena

**Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª**  
DE CADIZ  
El día 11 de Noviembre saldrá fijo de Valencia, el vapor *BARCELONA* con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º.—A los pasajeros de 3.º se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.  
Linea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.  
Solicítense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios: *REQUENA E HIJOS*, Colón, 62.—VALENCIA

### De Torrevieja

**INTERESANTE á los labradores y dueños de Bodogas.**—Para la preparación y composición de los vinos, sin emplear químicos algunos, es conocido maestro en este ramo Salvador Fernández, garantiza sus trabajos que le sean encomendados.  
Llévate más de treinta años de práctica en Bodogas de Málaga, siendo bastante conocido su aptitud en los campos de Murcia y Alicante, y dispuesto á demostrar sus conocimientos ante el más inteligente. Todo el que necesite de sus servicios, con gran economía y buen resultado, diríjase á dicho señor, en Torrevieja.

### UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á *Carmen A. G. García*, Arribas, 24, 1.º, Barcelona.

**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
al Diarrea y vómito de los Niños  
El Remedio más EFICAZ para el FLUIDO más eficaz en los casos de DIARREA y VÓMITOS para niños y débiles de todas edades.  
P. PAUTAUBERGE, 11, rue de Valenciennes, París, y en todas las Farmacias.

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

## A LOS ANUNCIANTES

Para que los señores anunciantes puedan calcular la importancia de propaganda en EL LIBERAL de Murcia, dividimos por líneas la circulación del periódico en toda la región, cuyos datos precisos han sido ya publicados y conocidos por todos nuestros lectores.

Circulación de EL LIBERAL de Murcia, término medio fijo diario:

Capital (suscripción y venta)	EJEMPLARES
Capital (suscripción y venta)	5.000
Linea de Cartagena	3.900
Linea de Alicante	4.300
Linea de Lorca-Baza-Almería	2.300
Linea de Murcia-Albacete-Madrid	1.300

No incluimos los ejemplares gratis y cambios, ateniéndonos solo á los números de pago. Los señores anunciantes no extrañarán, pues, lo que venimos diciendo.

Que una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL de Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

## VIAJE A VALENCIA

CUADRO de precios de los billetes validados por 12 días, desde las estaciones del frente á Valencia y regreso:

	1.ª CLASE	2.ª CLASE	3.ª CLASE
ALBACETE	32'90	25'15	15'00
CHINCHILLA	30'00	22'90	13'60
ALMANSA	22'45	16'85	9'85
VILLENA	22'40	17'00	9'95
SAX	24'20	18'40	10'80
ELDA	23'65	18'40	10'80
MONOVAR	24'45	18'60	10'95
NOVELDA	25'35	19'30	11'40
ALICANTE	30'00	22'90	13'60
HELLIN	37'70	28'85	17'25
CALASPARRA	43'40	33'30	19'95
CIEZA	43'85	33'65	20'20
BLANCA ABARAN	45'80	34'75	20'95
ARCHENA	47'15	36'20	21'80
ALCANTARILLA	49'85	38'35	23'25
MURCIA	51'00	39'20	23'60
BALSICAS	55'65	42'85	25'90
CARTAGENA	55'65	42'85	25'90
LIBRILLA	52'10	39'95	24'30
ALHAMA	53'10	40'60	24'85
TOTANA	54'95	41'90	25'90
LORCA	57'75	43'90	27'45

Todo billete que exceda de 10 pesetas pagará 10 céntimos de impuesto.

**FOLLETON DE «EL LIBERAL» (31)**  
amas... lo siento... tu pasión... y de ella es de quien debo vengarme.  
Pompeyo arrugó el entrecejo ó hizo un gesto desdenoso, tratándole en vano de dominar sus nervios.  
—Estás loca; te repito que te engañas; yo aprecio á mi cuñada y cada más, es una mujer superior á toda sospecha y á hora á su marido y á su hija.  
Flora se enojó de hombros; no estaba convencida.  
—No ves—dijo—que te haces traición á tí mismo? Mientras hablas de ella, tu voz tiembla y tus ojos evitan mirarme, no estás seguro de tí mismo; vaya, confiesa, estamos los dos solos. ¿Crees tú que acaso quiero yo dirigirme á casa de tu cuñada y dar un escañale como si fuera una igual á mí? Desengáñate; la mujer que me ha destrozado el corazón, debe, secretamente, sufrir el mismo castigo. Y esa mujer es ella... es ella... lo siento.  
Tomó la cabeza de Pompeyo entre sus manos y le besó.  
—Ya veo que tú mismo sospechas y sufres. Sufres porque esa mujer mientras hufa de tí se entregaba en brazos de otro.  
Pompeyo no pudo reprimir un grito de violenta pasión.  
—¡Ay de ella si fuese verdad!  
Flora sonrió con aire de triunfo.  
—He adivinado, ¿verdad? ¿Ya no lo niegas? Confésalo, Pompeyo, ábreme tu corazón, es el solo medio para evitar un escándalo que te disgustaría grandemente. ¿Quieres que te jure que

no daré un solo pase sin antes consultarte? Pero si me me dices la verdad, espérame todo de mí; me conoces bastante para saber que no retrocederé delante de ningún obstáculo.  
Pompeyo vacilaba; su corazón se enternecía. ¿Por qué no confesar su martirio? ¿Quién mejor que Flora lo podría comprender?  
Fue vencido, porque su herida interna manaba sangre, porque su pasión sostenida tanto tiempo, necesitaba un desahogo.  
Aquel hombre grueso, robusto, fuerte como un toro, con una indomable energía de carácter, apoyó su cabeza en la espalda de la joven y se echó á llorar como un niño.  
Aquellas lágrimas produjeron un efecto singular, poderoso en Flora.  
—Tú lloras—le dijo conmovida y suavizando el sonido de su voz.  
—Lloro porque soy desgraciado.  
—Si, me te lo ocultó. La mujer que yo amo desde hace veinte años, cuya imagen he colocado en mi corazón como en un altar, es mi cuñada.  
—La amé antes de que se casara con mi hermano.  
—Pero ella no veía más que á él, no pensaba más que en él.  
—Encerré en el fondo de mi alma mi secreto y juré que nunca saldría de allí.  
—Tenía mucho cariño á mi hermano y apreciaba demasiado á mi cuñada para dirigirla una sola palabra, una sola mirada que pudiera turbarla ó ofenderla.  
Pompeyo se detuvo para llevarse el pañuelo á los ojos y enjugarse las lágrimas.  
La emoción de Flora no se había extinguido aún.

—¿Así tú nunca le has revelado tu amor?... El se sentía morir, pero respondió prontamente:  
—Nunca; y el secreto no hubiese salido jamás de mis labios ó no ser por esta circunstancia.  
—¿Pero sospechas de ella?  
—Tengo una sospecha vaga; indefinida, que ahora precisamente trataba de confirmar.  
—Mi cuñada es impenetrable. Parece adorar á su hija y á su marido come en los primeros años de su matrimonio.  
—¿Es hipocresía? ¿Ha sido capaz de una traición, de una infamia?  
—Aun no puedo creerlo; es necesario que tenga las pruebas.  
—¿No las tienes en tus manos? ¿No ¡probaste de preguntarle si conocía á Amadeo y de enseñarle las cartas?  
—No; espero una ocasión propicia, y si cuando llegué aquí me viste tan contento, es porque precisamente había ideado el medio para llegar á descubrirlo todo, y entonces te lo repito, ¡ay de ella!  
—¿Qué piensas hacer?  
—Ahora que lo sabemos, lo ocultaremos juntos, porque aún no he decidido del todo lo que he de hacer. No puedo habituarme á la idea de que haya amado á otro, no lo creo aún.  
—¿Flora, te fías ahora de mí? ¿Estás convencida de que tengotanto interés como tú en vengarme?  
—Díselo todo á tu hermano.  
Pompeyo se puso livido. No estaba aún corrompido hasta el punto de no pensar en el golpe que recibiría aquel noble y puro corazón.  
—No, no—respondió trémulo, anhelante.—El moriría, Flora, júrame que no intentarás hacer

tal cosa. De ella únicamente debemos vengarnos, pero no antes de saber la verdad enteramente. ¿Y si aún nos equivocásemos?  
—¿Qué otra mujer puede haber tomado el nombre de tu sobrina?  
—Puede ser otra que tenga el mismo nombre y apellido.  
Flora sonrió la linda cabecita.  
—Si no es tu sobrina, es su madre; tú mismo estás convencido. Quizás tu cuñada pensaría que aquellas carias serían destruidas y que su secreto sería enterrado con el muerto. Pero ha sido una providencia para mí. No sería justo que ella triunfara, mientras que otros menos culpables sucumben desesperados.  
Al terminar hizo un gesto de profundo odio y disgusto á la vez.  
Pompeyo comprendió que Flora sería inexorable y pensaba en las consecuencias que su venganza podía tener.  
El no quería el escándalo; sólo deseaba que la víctima cayese en sus manos. Por eso no quería chocar con la joven.  
—Tienes razón—dijo—y te apruebo plenamente. Pero es necesario que seamos prudentes. Cuando esté seguro de la traición de Marcela te la abandonaré.  
Flora le dirigió una larga mirada y le prometió estar tranquila y no hacer nada hasta que él quisiera.  
Pero apenas si Ganquero se hubo alejado, la joven prorumpió en una estridente carcajada.  
—¡Sería demasiado estúpido!—exclamó—Pompeyo trata de hacerme una jugada; mi prudencia sería su victoria y la derrota de esa mujer, que viéndose frente al peligro, no tardaría en

capitular. No, no es esa la venganza que ansío; esa mujer debe sufrir tanto como yo he sufrido y ser herida como lo he sido yo.  
—¿Podría perdonar si encontrase á mi hijo; pero éste para mí se ha perdido para siempre, y yo seré malvada, cruel, implacable, con todo el mundo.  
Y su rostro tomó tal expresión de feroz, que Marcela se hubiera aterrado si hubiera podido verle.

## SEGUNDA PARTE

UNA AMIGA DE COLEGIO.—SECRETOS PELIGROSOS.—CATÁSTROFE IMPREVISTA  
I  
La condesa Elena Viale, la hija de Marcela, estaba probándose el traje de baile que la modista le había traído.  
El vestido era de un color verde pálido, con el cuerpo muy escotado y sostenido sobre los hombros por gruesos broches de brillantes.  
No tenía ningún adorno más.  
Pero la belleza rubia, delgada, de Elena, resaltaba mucho bajo aquel traje, con el cual enseñaba el seno y los níveos brazos y la hacía parecer aún más alta y más esbelta.  
—La señora condesa está verdaderamente admirable—dijo la modista después de haber dado los últimos toques—no podía haber escogido un